[.A MOLE,

LA MASSE MOLAIRE,
LE VOLUME MOLAIRE

._. A RETENIR

“7" La mole est une quantité de matiére contenant:
N=6,023.10° particules identiques (atomes, molécules,
ions, électrons...)

@ Le nombre d' Avogadro est [N = 6.023.10% .

“@" La masse molaire atomique est la masse d'une mole
d'atomes Elle s’exprime en gramme par mole: E
Exemples:
H=1gmol'  O=16g.mol™
““" La masse molaire moléculaire (M) est la masse d'une
mole de molécule. Elle est égale a la somme des masses
molaires atomiques des atomes qui forment la molécule.
Exemple:
H:0 M= (2 x1)+16 = 18 g .mol™.
@ Le volume molaire d'un gaz (V) est le volume occupé par
une mole de ce gaz, pris dans les conditions normales de
température (0°C) et de pression ( 1 atm).
On le prend égala |V = 22,4 L.mol*

““” La quantité de matiére d'un corps s'exprime en moles

noté E .

,__. EXERCICES

- Exercice 1 _

Choisir la bonne réponse:

a) La quantité de matiére d'un corps s'exprime en:
+ grammes (g).
¢ litres (L)
* moles. (mol).

b) Une mole d'atomes de fer est une quantité de

matiérecontenant:

+ 6,023.10°° atomes de fer.
¢+ 6,023.10° atomes de fer.
+ 6023.10°  atomes de fer.

¢) La masse molaire moléculaire du dihydrogéne est de
* M= 1g.
*M=2g
* M= 2g.mol”

d) Dans les conditions normales de température et de

pression. Une mole d'un gaz occupe un volume égal a:

e V=224L.
*V=224ml
*V=224L. v

e) Un échantillon de 54g d'aluminium contient:
+ 2 mol d'atomes d'aluminium.
* 1 mol d'atomes d'aluminium.

* 0,5 mol d'atomes d'aluminium.
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- Exercice 2 _ Exercice 5

Calculer les masses molaires moléculaires des composés
suivants:

Quel volume nécessaire & mesurer pour avoir.

a) Oxyde de fer (111) Fe20s. a) 3 mol de dioxygene. 0.
b) Carbonate de sodium NazCOs. b) 0,5 mol de dioxyde de carbone. CO:.
¢) Sulfate d'aluminium Al2(SO04)s. ¢) 1 mol de chlorure d'hydrogéne HCL.
; = 1 - - :
Ongenne: mm.. waommp“wo_w_ . Mm .w.\w mw Wum_ . On donne volume molaire = 22,4 L.mol™.
O = 16g.mol* C = 12g.mol™. .

- Exercice 3 _

Calculer le nombre de moles contenu dans:
a) 16g d'oxyde de fer (111) Fez0s;.
b) 2129 de carbonate de sodium NazCOs.
¢) 171 g de sulfate d'aluminium  Alz(SO04)s.

- Exercice 4 _

Quelle est la masse nécessaire a peser pour avoir:
a) 0,1 mol d'hydroxyde de sodium NaOH.

b) 10 mol de chlorure de sodium Nact.
c) 2 mol d'eau H:0.

On donne: Na = 23g.mol™ ¢l = 35,5g.mol™.

= 16 g.mol™ H = 1g.mol™.
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e la mole,la masse molaire, le volume molaire  -257- chimiel®®
H SOLUTIONS a) pour Fe:03 n= plu%m = 0,1 mol
b) pour Na;CO3 n= m = 2 mol
c) pour Alzx(SOz);s n= 342 ° 0,5 mol
a) moles. (mol). ; .
b) 6,023.10% atomes de fer. - Solution 4 _
¢) 2 g.mol™.
d)V=224L. la masse nécessaire a peser dans chacun des cas suivant
e) 2 mol d'atome d'aluminium. est:
i 3 a) | n=0,1mol
a) Mre,0,) = (2 X 56) + (3 x 16) = 160 gmol™. MngoH) = 23 + 16 + 1= 40 gmol ™,
b) Mn,co,) = (2 X 23) + (1 x 12) + (3x 16) = 106g.mol .
€) Mal,(50,),)7 (2 X 27) + (3x32) + (12x16) = 342g.mol”. dot :m=4g.
b) | n=0,1 mol
E Mnacp = 23 + 35,5 = 58,5 g.mol ™.
dou m = 585g.
ME : Le nombre de mole de molécules contenue dans un ¢) [n=2mol 4
échantillon de masse m d'un corps ayant une masse Wi 2x1)+16= 18 [
molaire moléculaire M est le rapport de la masse m & }INOV =(@x1) T SR80
d'od m = 36g.

sa masse molaire moléculaire M soit:

(9)w
(mol) gmol™) - Solution 5 _

NE : le nombre de mole de molécules contenue dans un
. échantillon de volume U d'un corps gazeux est est le
rapport du volume ‘0 au volume molaire V.
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soit

la volume nécessaire @ mesurer dans chacun des cas
suivant est:

V=znxV

a) V=3x224=672L.
b) V=05x224=112L.
c) V=1x 224=224L.

Tale Ben Mbarek




